

वर्गदृष्टि

Bargadrusti Weekly

साप्ताहिक

वर्ष १ अङ्क ४२

२०७४ वैशाख ११ गते सोमबार

Monday, April 24, 2017

पृष्ठ ८

मूल्य रु. १०।-

हार्दिक श्रद्धाञ्जली

जन्म : विसं. १९९१ साल
निधन : विसं. २०७४ वैशाख ५ गते

नेकपा (क्रान्तिकारी माओवादी) नेका: राज्य समिति सल्लाहकार सदस्य क. मच्छेनारायण श्रेष्ठकी ममतामयी आमा **रामप्यारी श्रेष्ठ**को ८३ वर्षको उमेरमा सुमेरु अस्पतालमा उपचारको क्रममा असामयिक निधन भएकोमा मृतकको आत्माको चिरशान्तिको कामना गर्दै हार्दिक श्रद्धाञ्जली अर्पण गर्दछौं। साथै यस दुःखद घडीमा शोक सन्तप्त परिवारजनप्रति गहिरो समवेदना प्रकट गर्दछौं।

नेकपा (क्रान्तिकारी माओवादी)
ललितपुर जिल्ला समिति

देजमोको चुनावी प्रतिबद्धता-पत्र तयार

'जनगणतन्त्र स्थापनाका लागि चुनावको क्रान्तिकारी उपयोग'

वर्गदृष्टि संवाददाता

काठमाडौं । नेकपा (क्रान्तिकारी माओवादी) को वैधानिक राजनीतिक मोर्चा देशभक्त जनगणतान्त्रिक मोर्चा, नेपालले चुनावी प्रतिबद्धता पत्र सार्वजनिक गरेको छ। आइतबार बसेको देजमोको कार्यालय बैठकले प्रतिबद्धता पत्रलाई अन्तिम रूप दिएको हो। “स्थानीय तहको निर्वाचन सम्बन्धी घोषणा तथा प्रतिबद्धता-पत्र २०७४” शीर्षकमा सार्वजनिक प्रतिबद्धता पत्रमा राष्ट्रियता, जनतन्त्र र जनजीविकासम्बन्धी मोर्चाका धारणाहरू सार्वजनिक गरिएको छ।

“स्थानीय चुनावको क्रान्तिकारी उपयोग गर्दा, देजमोका उम्मेदवारलाई अत्यधिक बहुमतले विजयी गराऔं !!” भन्ने मूल नारा तय गरिएको मोर्चाको

चुनावी घोषणा पत्रमा विभिन्न ४ वटा मूल उपशिर्षकमा धारणाहरू समेटिएको छ। नौ पृष्ठ लामो प्रतिबद्धता पत्रमा ‘पृष्ठभूमि, निर्वाचनको क्रान्तिकारी उपयोग र प्रतिक्रियावादी तत्वहरूको भण्डाफोर, देश र जनताका हित तथा पक्षमा देजमोका नीति र कार्यक्रम, महत्वपूर्ण राजनीतिक विषय’लगायत उपशिर्षकमा विभिन्न विषयहरूलाई समेटिएको छ।

पृष्ठभूमिमा पृथ्वी नारायण शाहको कथित एकीकरणको चर्चादेखि वर्तमानको संघीयतासम्मको सक्षिप्तमा चर्चा गरिएको छ भने वर्तमान संविधानको जनविरोधी चरित्रलाई यहाँ उजागर गर्न खोजिएको छ।

निर्वाचनको क्रान्तिकारी उपयोग र प्रतिक्रियावादी तत्वहरूको भण्डाफोर

शीर्षकमा चुनावको क्रान्तिकारी उपयोग सम्बन्धी सैद्धान्तिक तथा राजनीतिक सन्दर्भहरूको चर्चा गर्दै प्रतिक्रियावादीहरूले गरेका जनघात तथा राष्ट्रघातका श्रृङ्खलाहरूको चर्चा गरिएको छ। खासगरी नेपालका दलाल शासकहरूले विभिन्न कालखण्डमा गरिएका असमान सन्धि सम्झौता र त्यसले नेपालको सार्वभौमिकतामाथि पारेको नकारात्मक प्रभावलाई यसमा चर्चा गरिएको छ।

त्यसैगरी देश र जनताका हित तथा पक्षमा देजमोका नीति र कार्यक्रम शीर्षकमा आधारभूत नीतिगत कार्यक्रम अन्तर्गत १२ बुँदामा नीतिगत विषयहरू समेटिएको छ भने राष्ट्रियता र राष्ट्रहित सम्बन्धी कार्यक्रम अन्तर्गत पनि १२ बुँदामा विषयहरू ... बाँकी ७ पेजमा



घोषणापत्रको पूर्णपाठ पृष्ठ ३ मा

चुनाव दुई चरणमा

काठमाडौं । मोर्चासहितको संघीय गठबन्धन सरकारसँग दुई चरणमा चुनाव गर्न सहमत भएको छ। वैशाख ३१ गतेको लागि घोषित स्थानीय निकायको चुनाव दुई चरणमा गरिने, पहिलो चरणमा ३, ४ र ६ नम्बर प्रदेशमा निर्वाचन गर्ने, बाँकी प्रदेशमा जेठ ३१ गते दोस्रो चरणको निर्वाचन गर्ने, सरकारले मोर्चासँग शनिबार भएको सहमति अनुसार परिमार्जनसहित संविधान संशोधन विधेयक तीव्र मार्गबाट पास गराउने। आइतबार बस्ने मन्त्रपरिषदको बैठकले यसबारे निर्णय लिंदै संसदमा दर्ता गर्ने। तराईका केही जिल्लामा स्थानीय निकायको संख्या थपिने। निर्वाचन आयोगसँग त्यसबारे परामर्श गरिने। स्थानीय निकायको संख्या स्थानीय तह पुनर्संरचना आयोगको प्रतिवेदनअनुसार हुने। प्रदेश सिमांकनको विषय संघीय आयोगको प्रतिवेदनअनुसार हुने, भाषा आयोगको प्रतिवेदनअनुसार संविधानको अनुसूचीमा राष्ट्रिय भाषा थपिने, मोर्चाले घोषित आन्दोलनका कार्यक्रम स्थगित गर्ने लगायतका सहमति सरकार र मोर्चाबीचमा भएको छ। सहमति अनुसार मोर्चाले आन्दोलनका घोषित कार्यक्रम फिर्ता लिइसकेको छ।

आमहडतालसहितको चुनाव विथोले कार्यक्रमसहित आन्दोलनको घोषणा गरेको मोर्चा भारतीय दबावमा स्थानीय तहको निर्वाचनमा जान सहमत भएको जनाइए पनि दुई चरणमा चुनाव गराउँदा मुलुकको सार्वभौमिकता र भौगोलिक अखण्डतामाथि प्रश्न चिह्न उब्जिन सक्ने विश्लेषण हुन थालेको छ।

अक्टोबर क्रान्तिको शतवार्षिकीमा नेपाली क्रान्तिको चर्चा



काठमाडौं । नेकपा (क्रान्तिकारी माओवादी), नेकपा (मसाल) र नेकपाले शनिबार काठमाडौंमा संयुक्त रूपमा महान अक्टोबर समाजवादी क्रान्तिको शतवार्षिकीको अवसर पारेर एक अन्तर्क्रिया कार्यक्रमको आयोजना गरे।

पूर्व घोषित कार्यक्रम अनुसार “महान अक्टोबर क्रान्तिको शतवार्षिकीको अवसरमा अन्तर्क्रिया कार्यक्रम” को आयोजना गरिएको कार्यक्रममा नेकपा (क्रान्तिकारी माओवादी)का अध्यक्ष मोहन वैद्य/किरण, नेकपा (मसाल)का महामन्त्री मोहन विक्रम सिंह, नेकपाका महासचिव नेत्रविक्रम चन्दले महान अक्टोबर क्रान्तिको शतवार्षिकीको विषयमा नेपाली क्रान्तिको सन्दर्भ जोडेर छुट्टै छुट्टै कार्यक्रम पेश गरेका थिए।

“महान अक्टोबर क्रान्तिको विश्वव्यापी ऐतिहासिक महत्व” शीर्षकमा प्रस्तुत क्रान्तिकारी माओवादीका अध्यक्ष मोहन वैद्य/किरणले प्रस्तुत गरेको कार्यक्रममा भनिएको छ, “यो वेला हामी विगतका समाजवादी तथा जनवादी क्रान्ति र कम्युनिस्ट आन्दोलनको ... बाँकी ७ पेजमा

६८ दलको रिले अनसन सम्पन्न आन्दोलनका थप कार्यक्रमाको गृहकार्य गर्दै

काठमाडौं । दलीय चुनाव चिन्हका लागि आन्दोलनरत ६८ दलको तेस्रो चरणको ७ दिने रिले अनसन कार्यक्रम शुक्रबार सम्पन्न भएको छ। ६८ दलको प्रमुख घटक दल देशभक्त जनगणतान्त्रिक मोर्चा, नेपालका केन्द्रीय अध्यक्ष सिपी गजुलले अनसनरत नेता कार्यकर्ताहरूलाई जुस खुवाएर बैशाख २ गतेबाट जारी अनसनको समापन गरेका हुन्।

देजमोका कार्यालय सदस्य नगेन्द्र राईले संचालन गरेको अनसन समापन कार्यक्रममा बोल्दै अध्यक्ष सिपी गजुलले तीन दलीय तीन दलीय अधिनायकवादको कडा शब्दमा विरोध जनाए। ६८ दलकै प्रतिनिधिहरूले सम्बोधन गरेको उक्त कार्यक्रममा बोल्दै नयाँ शक्तिका परशुराम तामाडले गठबन्धनको आन्दोलनका थप

कार्यक्रमका लागि गृहकार्य गरिरहेको जानकारी दिए।

कार्यक्रमका प्रमुख वक्ताको रूपमा रहेका अध्यक्ष गजुरेलले आन्दोलनमा सरिक ६८ दलका नेताका कार्यकर्ता, सामना साँस्कृतिक परिवार तथा अन्य कलाकारहरूलगायत आन्दोलनलाई प्रत्यक्ष परोक्ष रूपमा सहयोग पुऱ्याउने सबैलाई धन्यवाद ज्ञापन गरे भने आन्दोलनका घाइतेहरूलाई सम्मान गरे।

केही दिनको गृहकार्यपछि पत्रकार सम्मेलन गरेर आन्दोलनका कार्यक्रम सार्वजनिक गरिने आन्दोलनरत नेताहरूले बताएका छन्। प्रचण्ड सरकारको अलोकतान्त्रिक र अधिनायकवादी चरित्रका विरुद्ध निरन्तर लड्ने प्रतिबद्धता ६८ दलका नेताहरूले जाहेर गर्दै आएका छन्।

संगठन विस्तारसँगै उम्मेदवार छनौट गर्दै देजमो

काठमाडौं । चुनावको क्रान्तिकारी उपयोग गर्ने निर्णय गरेर संगठन विस्तारसँगै चुनावको तयारीमा होमिएको देशभक्त जनगणतान्त्रिक मोर्चा, नेपालले राष्ट्रघाती र जनघाती तत्वहरूको भण्डाफोर गर्दै चुनावको सघन तयारी गरिरहेको छ। मोर्चाको केन्द्रीय कार्यालयबाट प्राप्त जानकारी अनुसार चितवन, ललितपुर, तनहुँ र कास्कीबाट उम्मेदवारहरू प्रस्ताव गरिएका छन्।

प्राप्त जानकारी अनुसार ललितपुर महानगरपालिकामा विजय खड्गी र गोदावारी नगरपालिकामा श्याम केसीलाई मेयरको उम्मेदवारको रूपमा मोर्चाले अगाडि सारेको छ भने कास्कीको पोखरा लेखनाथ महानगरपालिकामा नेता भीम श्रीस मगरलाई मेयर पदमा मोर्चाले अगाडि सरेको छ भने उपमेयरको लागि देवी थापालाई प्रस्ताव गरेको छ।

महानगरका ३३ वडामध्ये १ मा निल प्रसाद श्रेष्ठ, ५ मा कृष्ण कुमारी घिमिरे, ८ मा राम प्रसाद पाण्डे/अर्जुन गुरुङ, ९ मा लक्ष्मी अधिकारी, १० मा बिष्णु राणा, १४ मा देवि थापा, सदस्यहरूमा विनिता तामाङ, सविना परियार, महेन्द्र हमाल, कर्ण ब. पुन, १५ मा अध्यक्ष-उर्मिला श्रीस, सदस्यहरूमा इन्द्र ब. गुरुङ, सिता परियार, धनमाया थापा, २५ मा राम ब. पुन, २६ नं. मा तिलक प्रसाद बराल अध्यक्ष, सदस्यहरूमा श्रीधर राई, बिष्णु सुनार, मन्जु वि.क., २८ मा मिन बहादुर भुजेल अध्यक्ष, २९ मा नर ब. राणा अध्यक्ष, ३० मा दुर्गादत्त अधिकारी अध्यक्ष, छिमराज अधिकारी सदस्यलाई उम्मेदवारको रूपमा अगाडि सारिएको छ भने जिल्लाका गाँउपालिकाहरूमा अनूपर्ण गाँउपालिका अध्यक्षमा राम ब. पुन, ... बाँकी ७ पेजमा

स्थानीय तहको निर्वाचन र 'उत्कृष्ट' संविधानको प्रतिगामी यात्रा

विक्रम संवत् १८२५ को इन्द्रयात्राका दिन काठमाडौं उपत्यकामा तत्कालीन गोरखाका राजा पृथ्वीनारायण शाहले आक्रमण गरेर काठमाडौं सहरलाई कब्जा गरी आफ्नो राजधानी घोषणा गरेको प्रक्रियालाई वर्तमान नेपालको 'एकीकरण' भएको मान्दा नेपाली राज्य व्यवस्थाको उमेर २४९ वर्ष वा अर्दाई शताब्दी पुग्दछ। उक्त ऐतिहासिक कालखण्डको लामो अवधिसम्म नेपाली राज्य व्यवस्था राजा, रजौटाहरूको हुकुम र हलडामा नै चलिरहयो। राणाहरूको १०४ वर्ष लामो जहानियाँ शासनकालको अन्त्यतिर आएर तत्कालीन राणा प्रधानमन्त्री मोहन शम्शेरको पालामा “नेपालको वैधानिक कानून-२००४” आएको थियो।

त्यसपछि विसं. २००७ मा राणा शासनको अन्त्य भएपछि पुनः

कथित उत्कृष्ट संविधानका निर्माता र पक्षपातीहरूले उनीहरूले नै उल्लेख गरेका संवैधानिक व्यवस्था र प्रावधानहरूको अति सुन्दर ढंगले धज्जी उडाएका छन्। अहिले हाप्रा पार्टी लगायतका राजनीतिक दलहरूले संविधानका ती प्रावधानहरूमा व्यवस्था भए अनुसार पार्टी दर्ता र चुनाव चिन्ह प्रदान गर्नका लागि संघर्ष र आन्दोलनमा उत्रनु परेको छ।

राजतन्त्रात्मक शासन व्यवस्था सुरु भयो र राजतन्त्रात्मक शासन व्यवस्था अन्तर्गत क्रमशः २००७, २०१५, २०१९ र २०४७ गरेर चारवटा संविधानहरू ल्याइएको थियो। त्यसैगरी विगतमा भएको शान्तिसम्झौता पछि “नेपालको अन्तरिम संविधान-२०६३” बनेको थियो भने वर्तमान सम्ममा



परि थापा

कथित दोस्रो संविधानसभाद्वारा जारी गरिएको नेपालको संविधान-२०७२” हाप्रा अगाडि छ। यसरी सात दशकको समयावधिमा नेपाली राज्य र जनताले सातवटा संविधानहरू बेहोरीसकेका छन्।

माथि नेपालको संवैधानिक यात्राको सक्षिप्त चर्चा गरिएको

छ र तीनको सालाखाला टिकाउ अवधि करिब एक दशकको मात्र रहेको छ। सबैभन्दा पिछ्लो र कथित उत्कृष्ट भनिएको “नेपालको संविधान-२०७२” जारी भएको एक वर्ष मात्र पूरा भएको छ र अहिले त्यसका निर्माण तथा जारीकर्ताहरू जोडतोडका साथ कार्यान्वयन गर्ने कार्यमा जुट्नुभन्दा बताइरहेका छन्। तर उनीहरूको समग्र गतिविधिले त्यसको कार्यान्वयनको यात्रा पूर्णरूपले प्रतिगामी रहेको छ भन्ने प्रष्ट पारेको छ। यस प्रकारको क्रियाकलापले संसदवादी दलहरूको आलोपालो सत्ताभोग गर्ने सत्तालोलुपताको भद्दा खेलले काम गरेको छ।

कथित उत्कृष्ट भनिएको संविधानले बेनामी भए पनि संघीयताको खाका प्रस्तुत गरेको छ। र केन्द्र, प्रदेश एवम् ... बाँकी ७ पेजमा

